

产业发展受制约 信息安全事件频发

## 加快国产操作系统研发迫在眉睫

## 焦点

■本报记者 孙喜保

我国操作系统或将迎来最好的发展机遇

“微软停止对XP系统的服务，国产操作系统所占的政府采购比例明显增大，这对国产操作系统来说是很好的机遇。”中国工程院院士、国内软件专家倪光南日前在接受媒体采访时称，我国可能会在今年10月推出自己的电脑桌面操作系统，以替代微软的XP。倪光南院士从1999年开始推广以Linux为代表的国产操作系统，至今已有15年。

## 国产操作系统远远落后

操作系统是一个现代化国家信息安全的“命门”，因其技术含量高、产业带动性强、开发难度大、附加值高而成为各国竞相发展的重点。近期连续发生的“棱镜门”、“XP停止服务”等一系列事件，使得国产操作系统再度成为关注焦点。

倪光南指出，国产操作系统对Windows系统的替代对于我国信息安全意义重大。如果不使用我国自主研发的操作系统，系统的后门钥匙始终掌握在别人手里，那么我国的信息安全就没有保障，客观上也为“棱镜门”之类的监控计划留下了机会。

但令人遗憾的是，国内操作系统市场目前为微软等跨国公司所占领，市场上基本没有成熟的国产操作系统可用。当前，我国加快自主可控、安全可信的操作系统已经迫在眉睫。

中国电子信息产业发展研究院提供的数据显示：目前，微软的Windows占据了国内桌面市场90%以上的份额，谷歌的Android和苹果的iOS占据国内移动操作系统95%的增量市场，而国产基于Linux的操作系统应用范围非常小，市场占有率不足1%。目前，我国总量超过10亿的各类智能终端用户几乎都使用国外操作系统。

在中国电子信息研究院专家看来，长期以来，跨国公司所控制的操作系统价格一直居高不下，且微软等公司利用其优势地位一直在中国市场实施价格歧视政策以攫取高额利润。

2013年，国家版权局统计数据显示，各级政府机关采购操作系统等办公软件金额共计34亿元，其中22.42亿元支付给了微软公司，占总金额的65.93%。

有业内人士指出，近期发生的“XP停止服务”事件，实质是微软利用其市场地位，以更换系统来获取暴利。我国目前约有70%的用户使用XP系统，用户总量超过2亿，若这



本报记者 吴凡摄

些用户全部选择升级操作系统，总支出将超过200亿元。

## 制约我国软件产业发展

操作系统属于基础软件，处于产业链上游，能够显著带动下游的应用系统和应用软件的发展，进而带动软件产业整体的发展。微软曾宣称，其1美元销售就能够带动合作伙伴16美元的销售。

长期以来，我国软件产业上游的操作系统等基础软件市场被跨国公司控制，无法对下游产业产生带动作用，下游的应用软件开发也基本上是被微软等公司牵着鼻子走，导致我国软件产业发展缓慢且发展水平低下。

倪光南证实，桌面操作系统每年可以带来几百亿元的收入。但是由于受制于技术、投入、竞争等条件，中国企业发展并不顺利。虽然出现过诸如中行麒麟、中科红旗、中科大方、凝思、拓林思等国产操作系统，但是市场份额不尽如人意，发展也举步维艰。

在一位业内人士看来，起步晚且投入小，导致我国操作系统发展水平低下。我国软件产业的发展，起步比西方软件强国晚了将近半个世纪。无论是传统的PC端桌面操作系

统还是目前炙手可热的移动终端操作系统，先声夺人的跨国公司均表现出强大的控制力，掌握了大多数的关键技术并设置了较高的进入壁垒。而起步较晚的国产基础软件企业，总体规模较小，实力较弱，在技术研发投入等方面同国外软件巨头差距较大。

我国操作系统发展10多年来成果不明显，还有一个重要原因是生态圈未能有效建立，产业链亟待发展完善。

一般来说，形成操作系统生态圈临界点是实际市场占有率超过3%，一旦突破该点，市场会自发引导系统开发者、软件开发者和使用者等各个主体共建生态系统。目前，国产操作系统的国内市场占有率不到1%，这就直接导致国产操作系统的生态圈不能有效建立起来。

此外，当前国产基础软件在产业链前端发展较快，中后端发展相对薄弱，特别是应用软件开发商数量少，而基于国产基础软件平台的应用方案则更少，国内软件产业链亟待发展完善。

当前，国产操作系统推广难主要是因其兼容性差。一方面，部分国产的财务软件、业务系统等，未能在设计之初进行跨平台语言开发，并在多个平台以及浏览器之间进行测试；另一方面，采用非国际标准语言的微软系统，其开发的语言互换性较差，大多数能够在微软操作系统运行的软件必须进行跨平台兼容性测试后，才能在国产的Linux操作系统上运行。

此外，用户对国产操作系统不了解、使用不习惯等，也是导致其市场推广难的重要原因。

倪光南坦言，国产操作系统过去不成功

的主要原因还在于生态环境，没有整合上下游产业链。比如office办公软件、浏览器、输入法、邮件客户端、媒体播放器等，这是一条产业链，产业链不好，操作系统不好用。芯片和设备方面支持Linux操作系统的也比较少，比如打印机、照相机、投影仪等，很少有支持Linux的。

## 积极推进生态圈建设

完善国产操作系统到底应首先解决哪些难题，在倪光南看来，应积极整合软件开发者、芯片企业、终端企业、运营商等产业链上的各主体，构建起一个覆盖配件、终端、应用服务等多环节的完整的生态圈。

相关部门应不断优化软件产业发展环境，鼓励和推进基础软件产业链条上的各个企业和机构之间加强合作。积极推进和组建包括所有软硬件企业在内的整个IT产业联盟。扶持和帮助国产操作系统企业实现国内市场占有率达到3%的突破，以利于生态圈的形成。

目前，在中央网络安全和信息化领导小组办公室的领导下，已开始采用产业联盟这类创新机制，整合资源、发展自主操作系统。据倪光南预计，桌面操作系统国产化替代趋势下，三五年内移动终端操作系统将实现国产化替代。

日前，中国智能终端操作系统产业联盟也顺势成立，其目的就是要整合上下游产业链，建立统一的应用商店，运用各方面资源把国产操作系统的应用搞好。“最终目标是要营造一个能够与谷歌、苹果、微软相抗衡的产业生态环境，这才是成功的关键。”倪光南认为。

倪光南认为，国产操作系统过去不成功

铁路暑运共运送旅客46298万人

## 普速列车是主力 高铁列车受青睐

36.2%。

其中，京广高铁日均达到39.4万人次，京沪高铁日均34.6万人次，哈大高铁日均13.3万人次。石太客专、合宁合武高铁、汉宜铁路、西宝高铁、胶济客专、宁杭高铁、昌福客专、广深港高铁等均刷新了开通运营以来的日单客流新纪录。

暑运期间，铁路部门将安全出行、方便出行、温馨出行服务措施常态化，强化安全风险管理，完善各项便民利民措施。

北京铁路局暑期共加开临客1624列，并采取增加售票窗口、加强安检检查等多项举措。

哈尔滨铁路局加强安保工作，各车站均实现先“实名制”验票，后“安检检查”，坚决把危险品堵在站外车下。

成都铁路局在沪蓉动车组上推出“免打扰”送餐服务。旅客可向乘务员预定川菜套餐，并在预定时间内享受到美食。

南昌铁路局努力克服台风及持续暴雨带来的不利影响，加强站车乘降组织及旅客引导工作，并积极利用官方微博、微博平台加强汛情信息发布工作。

呼和浩特铁路局充分发挥品牌示范作用，在呼和浩特、包头、集宁、二连等10个主要客运站设立了“孙奇温馨服务台”，用孙奇般的微笑和热情周到的服务，践行“出行有困难，我来帮助您”的承诺。

据悉，随着中秋和国庆假期的临近，铁路各主要车站将坚持24小时售票，增加自动售票机数量。互联网购票和电话订票的预售期为20天，铁路部门提醒广大旅客尽早安排出行计划，提前购票。

责任编辑：刘静

2014年9月3日 星期三  
农历甲午年 八月初十  
http://www.worker.cn.cn

## 导读



6版：海南电子商务遭遇“人才空城”之痛



7版：自主高端装备如何全面崛起



8版：联姻电商，二手车市场将迎新突破

## 热点

■本报记者 戴明阳

日前，中国电影家协会等单位主持推出的《2014中国电影艺术报告》、《2014中国电影产业研究报告》在京发布。报告指出，电影票房逐年飞升的同时，跟风投机等现象盛行，故事性差是很多电影的硬伤。

2014年上半年，我国电影市场繁荣依旧。统计显示，半年票房豪取130亿余元，已经超过了2011年全年的总和。

但有关专家指出，如果单纯地从表面来看，中国电影产业的确取得了辉煌的成绩，但仔细研究，其中还存在一些隐忧。

## 资本市场上表现过热

近年来，电影公司的股票在A股市场上表现优异，但股价的飙升却令投资者们欣喜之余有些担忧。

例如，美国公司梦工厂的市值在119亿人民币左右，而我国华谊兄弟的市值却高达301亿元。业内人士将中国电影产业过热归咎于A股市场中的投机行为，换而言之，泡沫正在快速形成。

事实上，有一些泡沫即将破裂的迹象。据万得资讯表示，2014年上半年，媒体板块总市值的平均增速约为6%，低于创业板的表现(14.4%)，华谊兄弟的市值甚至还下跌了12%。尽管华策影视得以维持72.77%的同比增长率，但光线传媒和华录百纳的增长速度却分别下滑66.64%和27.92%。

即便这样，各路资本仍然蜂拥挤进电影产业。

清科研究中心近日发布的《2013年中国影视行业投资研究报告》称，随着中国影视产业的快速发展，私募股权基金已经成为影视融资的新型渠道。

根据China Venture投中集团统计，截至今年8月初，国内VC/PE设立的私募股权基金中，在设立初期定位为影视投资方面的基金共有25只，目标规模为322亿元。

目前，中国影视产业比较活跃的私募基金主要有国影基金、红杉资本、软银、IDG新媒体基金、A3国际亚洲电影基金等。

中国国际金融有限公司总裁朱云来表示，基金、信贷、私募股权投资等加起来约有1000亿元~2000亿元的潜在资金准备投资电影。

不仅如此，阿里巴巴推出的娱乐宝，开启了百姓可以投资电影的先河，超过10万名中国网民参与了对郭敬明《小时代4》的投资，投资门槛低至100元，年利率预计高达7%，而网民为《小时代4》拍摄筹集了近千万元资金。

有业内人士打趣地评论，现阶段无论是机构还是大众，都开始投资电影，很像当年的房地产呢。

## 粉丝经济模式很脆弱

如今，国产电影票房较为倚重“粉丝经济”运营模式。而近期取得巨大票房成功的《小时代3》与《后会无期》，堪称是利用“粉丝”营销的经典的。

郭敬明的《小时代3》7月7日上映首日即斩获1.1亿元票房，打破了2D国产影片的首映票房纪录，短短几周后，韩寒的导演处女作《后会无期》于7月24日首映，到目前为止票房已经突破7亿元。

这两部电影的新媒体营销，处处充斥着“明星效应”和“粉丝经济”。

郭、韩二人的微博粉丝数量都超过了3000万。电影《小时代3》的主创人员中，杨幂、柯震东、郭敬明的微博粉丝量加起来约有6000万。当《小时代3》吴亦凡版主题曲《时间煮雨》曝光后，又有将近400万粉丝瞄上了这部电影，因而电影在放映首日便获得了1.1亿元票房。

明星有不离不弃的“粉丝”为票房，而畅销书作家也有着舍得掏钱的读者作为班底。韩寒执导的电影《后会无期》，其预告片在新

浪微博上一经发布，24小时转发超过33万人次、阅读量高达9100万人次。电影主题歌《平凡之路》是朴树10年来的首支原创新歌，在微博发布7小时内播放便超百万次。

即便上述两部电影取得了成功，但目前国产电影仍停留在“明星效应”层面，主打偶像明星的个人号召力。事实证明，依靠粉丝团强有力的热情及营销能力，并非所有的“粉丝电影”都大有“钱”途。

去年圣诞节上映的《中国好声音之为你转身》公映前曾喊出“破10亿元”的票房口号，但首周3天票房仅200万元，成绩惨淡至极。而眼下票房仅600万元的《我就是我》，更是让“粉丝电影”遭遇了一次重创。

正如乐正传媒总监彭侃所说，从本质上说，粉丝电影通常会掺杂着粉丝对于明星的“个人崇拜”色彩，影响粉丝电影票房的关键，则在于明星个人的关注度能不能始终维持在一个较高的水平上。如果明星本人的影响力、关注度难以维持在较高的水平上，自然票房也很容易得到保障。

对此，中投顾问文化行业研究员沈彦哲表示，“粉丝经济”过于依赖明星效益，一旦类似柯震东吸毒被捕的事件发生，甚至可能对其造成毁灭性打击。

电影作为一种工业化的产品有着成熟的制作流程和创作规律，偶像也好，粉丝也罢，只是这条产业链中的一环而已。事实上，从《孤岛惊魂》到一路所向披靡的《小时代》系列，与票房的一片飘红相比，电影本身的质量与口碑却禁不起深究。单靠明星的个人魅力博人气，当偶像被过度消费，也会加速其人气的衰竭，提前被新人取代。

(下转6版)

2015年取消“考证”，并不意味着职业培训行业就此消亡。随着人才市场对成熟的技能型人才需求量逐渐增大，把培训模式从“考场”成功转回“职场”的培训机构，将迎来更大的发展空间。

## 职业培训行业该如何转型

■本报记者 赵昂

上月，国家取消了房地产经纪人、注册税务师等11项职业资格许可和认定事项。而在8月30日十二届全国人大常委会第十次会议上，人社部负责人表示，到明年将基本完成取消职业资格许可事项的工作，无法律依据职业资格许可将全面取消，其中包括各行业部门、全国性的行业协会、学会自行设置的水平评价类职业资格许可。

我国职业技能鉴定工作始于1995年，最初目的是为了提高劳动者的整体职业技能，将一些行业的操作流程专业化、职业化。但是，许多机构，例如各行业协会，也瞄准了背后的商机，开始对本行业内职业技能进行“颁证”，而很多培训机构也借此机

会，来帮助您”的承诺。

据悉，随着中秋和国庆假期的临近，铁路各主要车站将坚持24小时售票，增加自动售票机数量。互联网购票和电话订票的预售期为20天，铁路部门提醒广大旅客尽早安排出行计划，提前购票。

试产业链，培训费、教材费、考试报名费、证书费“一条龙”收费。对于职场人士来说，不参加培训，意味着自己难获职业资格，参加培训，则花费不菲。

目前全国各类职业资格证书有1000多种，几乎覆盖到各行各业。而职业“考证”人群之庞大超乎人们想象，仅山东一省，从1995年到2013年年底，共有741万人次取得职业资格证书。据测算，我国职业培训市场规模高达3000亿元，在这一市场背后，则是大大小小、各式各样的培训机构。

来自教育部的数据显示，2012年，我国共有非学历类资格培训和岗位培训结业生2531万，注册生1983万，其中大部分学生学习于“职业技术培训机构”。在非学历教育领域，职业技术培训机构资格培训和岗位培训注册生是中等职业院校此类学生的近3.5倍。

培训机构与颁证机构采取合作办学、“官方”认证等各种模式，形成了职业资格考

试与职场所需要的职业技能还是有很大区别的，更何况即使是在职场搏杀多年的老年，也有参加培训、适应行业变化的必要。这也是职业培训行业存在的必要性。

但问题是，以往的职业培训行业培训模式，过多注重于传授“考证”的应试技能，忽略了对参培人员职业能力的培养，甚至为了提高通过率，与颁证机构结成同盟。还有一些颁证机构，自行开办培训，自培自领，从中渔利。

而一旦无法法律依据职业资格许可将被全面取消，职场人的“考证”需求不复存在，这些职业培训机构的生存将面临巨大挑战。整个职业培训行业也将面临重新洗牌。与此同时，职业培训行业的一些衍生产品，如考证辅导书等，也将失去市场。

换言之，2015年将是职业培训机构的“大限之日”，留给这一行业的时间已经不多。如果不立即着手进行转型，恐面临关门

## 产经观察

观察